
Anul II Orăştie, 28 August n. 1902. Nr. 33

INSERŢIUNI:

se plătesc cu preţuri foarte 
reduse.

Manuscriptele sunt a se adresa 
redacţiei şi acelea nu sg îna

poiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ACTIVITATEA
ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.

Pentru plugari— ţărani pe an 
4 coroane.

Pentru România şi străinătate:
Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

EDITOR, PROPRIETAR ŞI ŞEF-REDACTOR:

Dr. A urel Muntean
A p a r e  în  f i e c a r e  Jo i . REDACTOR RESPONSABIL :

L auri an  B e r c i a n

C i o a r a  băncilor române.
ii .

In Primul dela 14 1. c. am sulevat 
o temă naţional-economică sub rubrica, 
»Daţi Românului pământ de muncit«.

Dacă privim programul de acţiune 
al congresului secuiesc, care se va ţinea 
la 28— 30 August a. c. în Tuşnad, cu 
scop de a se ocupa cu soartea secuilor 
din cele patru comitate locuite de ei;

Dacă vedem, că chiar agricultura 
este pusă la locul întâiu şi însuşi gu
vernul a pus chestia la ordinea zilei cu 
mare alai;

Dacă privim colonisările făcute de 
guvern în diferite părţi ale ţârii, pe 
păment, cumpârat cu banii statului, şi 
parte pe moşii de-ale statului, dela care 
moşii, noi Românii suntem cu desâvîrşire 
eschişi;

Dacă cetim, cum congresul bănci
lor şi bancherilor din Germania se vor 
întrunî la 19 şi 20 Septemvrie a. c. tot 
cu scop de-a statori modalităţile, prin  
cart ar putea s i  se folosească f i  sărăci
mea de instituţiunea băncilor.

Cu cât mai arzătoare este lipsa, 
ca băncile noastre —  aproape 90 la 
număr —  încălzite oare-cumva de cu
rentele amintite, să se pună pe lucru, 
rumpând odată numai cu monotoana 
excomptare a cambiilor şi altor soiuri 
de împrumuturi, cheme-se ele ori şi cum.

Băncilor noastre le stă la îndemână, 
fel şi fel de întreprinderi industriale-comer- 
ciale şi alte soiuri, cari de-o parte aduc

şi interesele statutare societăţilor, dar’ 
mai cu seamă, reversă isvoare de câş
tig pe partea muncitorilor, cari după 
natura împrejurărilor numai Românii 
pot fi.

Dacă Românaşi de-ai noştri sunt 
siliţi de-a lua calea, cătră America, să 
nu ne mire, că o fac cu atâta durere, 
şi aceasta cu atâtea spese pe cari le 
anticipează pe biata moşioară, ce le-a 
mai rămas scutită de executorul de dare, 
şi alte neajunse, cu singurul scop vădit, 
de-a reîntoarce mai fericiţi în mijlocul 
familiei, după-ce cu crucerii cruţaţi şi 
agonisiţi, pe lângă muncă animalică, li-a 
succes a mântui averea — pământul —  
zălogit de părinţii lor, sau chiar de ei 
înşişi, până când încă nu erau dedaţi 
cu muncă cinstită şi cu chivernisirea 
averii, câştigată cu chiu şi vai, de înain
taşii lor.

Avem exemple vii înaintea noas
tră, că părinţi în versta cea mai bună 
au luat tălpăşiţa cătră America, nu ca 
defraudanţi moderni, â la Kecskemâti, 
ci acăroia avere era primejduită, de 
a se bate la dobă şi a rămânea şi ei 
şi număroasa familie, în uşi, cu scop 
de-a o mântui din ghiarele uşurărilor 
şi a unor institute fără inimă şi suflet, 
cari nu sunt aplicate a face alte con
venţii, ce cad în afară de prescrisele 
sarbede ale statutelor lor.

Am avut prilej a comveni cu atari 
muncitori reîntorşi, cari în răstimp de 
1— 2 ani, au muncit din greu, cu pri
mejduirea vieţii lor în fabrici de acele, 
cari plătesc numai munca adevărat pres
tată. Cu o fală oare-care povesteau 
— şi zisele lor erau adevărate —  cum 
îşi puneau osul la cele mai grele lu
crări, numai se scape moşioara din gura

execuţii costişitoare şi prin aceea nu- 
mâroşii copii din gura foamei şi a lipsei.

Este fapt constatat, că cei mai 
mulţi au plătit câte 7— 800 fl. datorii 
şi au reîntors teaferi şi sănătoşi în mij
locul familiilor lor, plini de experinţe 
şi cu tragere cătră muncă şi şi cu mai 
multă iubire cătră copilaşii lăsaţi în 
grija mamelor lor.

Tot atâtea dovezi, că pe Român 
îl poţi folosi la ori şi ce muncă, fie 
aceea cât de grea şi ori şi de ce soiu. 
Singur oraşul Cleveland cuprinde peste 
500 muncitori Români, cari ei între ei 
ţin o legătură strînsă şi numai acolo, 
peste Ocean, ştiu preţui iubirea de 
neam.

Chemarea băncilor române este, 
să mediteze asupra modului de proce
dură, cum adecă s’ar putea ajunge a 
să câştiga pământ pe seama Românilor 
muncitori, cu atâta mai vârtos, că nime 
altul nici pe departe nu se interesează 
de soartea lui suferitoare.

Ori şi care bărbat, de ceva în
semnătate în vieaţa publică-obştească, 
dator este a se cugeta, cum s’ar putea 
pune la cale o mişcare economică ra
ţională. Tuturor acelora, mici la suflet 
f i  grofi la pungă, cari să escusâ îna
inte de a fi acusaţi, faţă de puternicii 
situaţiunii atunci, când abea au săvîrşit 
ceva în aceasta direcţie, să le zicem: 
încetaţi cu fariseismul, cu linguşirile jos
nice şi cu servilismul orb, căci jur îm
prejur de voi să lucră cu puteri înză- 
cite pentru fericirea popoarelor conlo
cuitoare, singur pentru Român, vai! 
cât de puţin se face!!

Convocare.
In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta

tute, membrii »Asociaţiunii pentru li
teratura română f i  cultura poporului 
român« se convoacă la

Adunare generală ordinară
la O r a vi ţa,  pe zilele 14 şi 15 Sept. 
st. n. 1902.

Programul adunării este:
Şedinţa primă.

Duminecă în 14 Septemvrie st. n. 1902, 
la oarele 10 înainte de ameazi.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Constatarea delegaţilor presenţi.
3. Raport despre activitatea co

mitetului central în anul 1901.
4. Alegerea comisiunilor:
a) pentru examinarea raportului 

general;
b) pentru examinarea raţiociniului 

pe anul 1901 şi a proiectului de bud
get pe anul 1903;

c) pentru înscrierea de membri.
5. Propuneri eventuale.
L a orele 5  după ameazi fedinţa 

festivă a secţiunilor ftiinţifice-literare.

Şedinţa a doua.
L un i în 15 Septemvrie st. n. 1902, la 

orele 10 înainte de ameazi.

ORDINEA DE ZI:
1. Rapoartele comisiunilor.
2. Fixarea locului pentru proxima 

adunare generală.
3. Disposiţiuni pentru verificarea 

proceselor verbale.

F O I Ş O A R A

Pesimismul lui Eminescu.

Da poate... O ! capu-mi pustiu, cu furtune 
Gândirile-mi rele zugrum cele bune.... 
Când sorii se sting şi stelele pică 1 
îmi vine a crede că toate-s nimică.

Dar oare numai în poet s’au petrecut 
cele gândite în aceste patru rînduri? Nul 
Ele s’au petrecut în fie-care inimă şi minte 
românească. Fie-care am stat de mii de ori 
duşi pe gânduri, şi de mii de ori ne-am 
pus aceiaşi întrebare: ce se va alege cu soarta 
românismului? Ce va deveni această insulă 
a latinităţii din Orientul Europei ?

Vom vedea iarăşi în cursul studiului 
pentru-ce poetul îşi apostrofează atât de as
pru copila, pentru ce-i dă epitete de demon, 
bacantă etc. Dar spre a înţelege toate 
aceste rugăm pe cetitori să recitească proza 
lui Eminescu şi în special : Pătura super
pusă, Elementele străine, Românii de pro
venienţă incertă [nesigmă], Veneticii, Fana
rioţii şi clasele dirigente etc., cari sunt ade
vărate capo-de-operâ.

Şi mai întâi ne-au venit gândirile bune 
In minte şi atunci ne-am zis: Avem o Ro

mânie la centru cu pământ bogat şi soldaţi 
bravi. Centrul de gravitate îl avem. îm
prejur avem atâtea stele ale românismului 
ce gravitează spre centru. O întâmplare fe
ricită a făcut să ne vină în mână iarăşi Ba
sarabia. Imperiul Austro-Ungar s’a distrus 
şi nouă ne-a căzut Trasilvania, Bucovina şi 
toate părţile locuite de Români până la Tisa. 
Iată un adevărat imperiu daco-român. —  
Macedonenilor le-am redeşteptat sentimentul 
naţional românesc, şi iată şi Macedonia e a 
noastră. Acum să poftească, cui îi dă mâna, 
să se măsure cu R o m â n u l !  Şi am ador
mit legănat de aceste visuri.

Când mă am redeşteptat am privit la 
mine şi în jur şi »gândirile-mi rele sugrum 
cele bune... Mi-se pare că văd colosul dela 
Nord prăbuşindu-se asupra sărmanei Românie, 
i-a pus piciorul pe gât şi a gâtuit’o, cum ai 
gâtui un puiu de turturică. Ori am văzut 
clar că România — nădejdea românismului 
— deşi liberă şi independentă, e totuşi stă
pânită economiceşte de străini ; iar politiceşte 
e stăpânită in primul rănd de fanarioţi. Şi 
mi-am adus aminte că imperiul roman din 
răsărit tot de fanarioţi a fost distrus. Se 
vede că această ciumă orientală se ţine de 
urmele vieţei latine spre a o nimici prin 
viclenie şi depravare.

Şi dacă Muscalul ori Fanarul ori alt 
neam ar fi fatal neamului românesc.

Ş’atunci, de-a fi ast-fel... atunci în vecie 
Suflarea ta caldă, ea n’o să învie. 
Atunci graiu-ţi dulce în veci este mut, 
Atunci acest înger n’a fost de cât lut.

Atunci moartea eternă, noaptea largă, 
nu o se mai reînvieze această suflare caldă — 
românismul — dnpă-cum a făcut-o în reîn
vierea Iui cu Radu-Negru şi Tudor etc. 
Atunci graiul dulce românesc In veci este 
mut, iar îngerul — România şi Românii — 
n’a fost decât lut.

Şi totuşi, ţărînă frumoasă şi moartă,
De racla ta razim eu harfa mea spartă 
Şi moartea ta n’o plâng, ci mai fericesc 
O rază fugită din chaos lumesc.

Positiv că ochiul profetic al geniului 
trebue să fi văzut înfiorător de negru şi de 
trist viitorul destinat neamului românesc, dacă 
el nu-i plânge moartea, »ci mai fericeşte o 
rază fugită din chaos lumesc». Pare că am 
fi în faţa cadavrului unui fost bătrân nepu
tincios, bolnav de ani de zile, şi care înainte 
de a muri devenise un cadavru. In sfîrşit 
moartea-şi tace milă cu el. Iar acei-ce i-au 
cunoscut suferinţele îngrozitoare exclam ă: 
>bine că l-a ertat D-zeu, mai bine că şi-a 
făcut milă cu el».

Ş'apoi cine ştie de este mai bine 
A fi sau a nu fi ? Dar ştie ori-cine, 
Că ceea ce nu e, nu simte dureri 
Şi multe dureri-s, puţine plăceri.

Dacă ne uităm la cele bune şi rele 
prin cari ţara noastră a trecut şi trece, ve
dem că ea a avut şi are »multe dureri, pu
ţine plăceri?».

A fi ? Nebunie şi tristă şi goală : 
Urechea te minte şi ochiul te’nşalâ; 
Ce-un secol ne zice, ceilalţi o deszic 
De cât un vis sarbăt, mai bine nimic.

(Va urma). / S. O R D E A N .AMINTIRI
ŢIE.

Când recitesc frumoasele scrisori primite 
dela tine, ceea-ce se întâmplă toarte des, când 
cant să obseiv, să ghicesc, din conturele li- 
terilor, din împrejurarea, că ai scris iute sau 
încet, ce era atunci, când mi-ai scris în inima, 
în sufletul tău, sute şi mii de gânduri îmi vin 
în minte, amintiri peste amintiri, întâmplări 
petrecute de ani şi de câteva zile, unele mai 
vesele, mai drăguţe, cari îmi apar clare, pline 
de lumină şi strălucire, altele mai triste, mai 
posomorite, mai întunecoase, care mă obo
sesc şi, care îmi formează impresia, când 
ajung la ele cu mintea, că am ajuns la un 
tunel lung, întunecat şi sperios, dintr’un loc 
plin cu toate podoabele naturii, cu munţi
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4. închiderea adunării generale.
Se observă, că eventualele propu

neri au s6 fie presentate în scris pre- 
sidiului »Asociaţiunii« (în Sibiiu, strada 
Morii Nr. 8), cu 8 zile înainte de adu
narea generală.

Sibi iu,  din şedinţa comitetului 
central al «Asociaţiunii pentru litera
tura rom. şi cultura poporului român«, 
ţinută în 16 August 1902.

Dr. Alex. Mocsonyi m. p . Dr. Ilie Bcu m. p.,
secretar II.

Societatea fondului de teatru în Bistriţa.

Convocare.
Societatea pentru crearea unui 

fond de teatru naţional român îşi va 
ţinea adunarea sa generală din est 
an în oraşul Bistriţa, în zilele de Du
minecă şi luni, în 25 şi 26 August v. 
(7 şi 8 Sept. n.) 1902.

învităm la această adunare gene
rală a Societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru naţional român pe toţi 
membrii fundatori, ordinari şi ajutători 
ai acestei Societăţi, precum şi pe toţi 
binevoitorii ei şi sprijinitorii culturei 
româneşti.

La această adunare generală, con
form §-lui 21 din statute, se va deci
de asupra măsurilor de luat în vede
rea înfiinţării teatrului naţional.

PROGRAMA.
I. Ziua primă, Duminecă, în 25 August v.

[7 Septemvrie n.] 1902 :

1. Preşedintele deschide adunarea ge
nerală la 10 ore a. m.

2. Alegerea a doi secretari pentru şe
dinţele adunării.

3. Raportul general al comitetului So
cietăţii asupra lucrării sale dela adunarea ge
nerală din urmă.

4. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri pentru censurarea raportului general al 
comitetului.

5. Raportul cassarului despre starea 
cassei şi peste tot despre averea Societăţii,

6. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, care să censureze raportul cassarului.

7. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, care în înţălesul §-lui 5 din statutele 
Societăţii va câştiga membri fundatori, or
dinari şi ajutători pentru Societate.

8. Raportul şi propunerile comitetului 
în chestia modificării statutelor Societăţii şi-a 
lucrărilor începătoare pentru aducerea în 
fiinţă a teatrului naţional român.

frumoşi şi veseli, cu ape line, cu cer senin 
şi cu pomii înfloriţi din vremea primăverii, 
impresie, pe care nu-o produc celelalte.

Mă întrebi ce fac? cum îmi petrec vieaţa ?
Ce să-’ţi spun? Mi-a plăcut şi-mi place 

şi astăzi să trăiesc aşa, cum m’am obicinuit. 
Să gândesc, să simt, să observ, să visez seara 
la lumina argintie a lunii, sau ziua la umbra 
vre-unui pom cu frunzişul mare şi des, să 
mă însufleţesc şi să mă înduioşez până la 
lacrimi de tot ce-’mi place. Eată ce fac ziua. 
Noaptea? Trebue să ştii, că sunt mulţi oa
meni, cari n’au nici linişte, nici odichnă nici
odată şi pentru cari somnul e un ce aşa de 
dorit, ca o ţară depărtată, de unde s’ar în
toarce mulţime de lume şi ţi-ar spune, că e 
frumoasă ca în poveşti şi tu ai dori mereu, 
mereu s'o vezi, s’o cunoşti, şi ţi-e piste pu
tinţă. Trebue să fii mulţămit cu fotografii, cu 
chipuri, pe care le vezi din ţara aceea, fără 
a o vedea nici-odată poate, întocmai cum cu 
cu somnul, trebue să fii mulţămit cu un ceas, 
două, pe noapte, tocmai în zorile dimineţii, 
când răsare soarele şi ar trebui să te scoli, 
să admiri, să te încânţi de tablourile divine 
ale răsăritului lui.

Câte-odată ziua, când nu-’mi vine se 
ies în nici o parte, mă aşez la fereastra ce 
dă în spre stradă şi privesc. Privesc lumea, 
oamenii cari trec şi, cari nici nu gândesc ma- 
car, că sunt observaţi. Şi e o petrecere fru-

9. Alegerea unei comisiuni de 5 mem
bri, care să studieze raportul şi propunerile 
comitetului de sub p. 8.

10. Se vor ceti discursuri corăspun- 
zătoare scopului Societăţii sau de altă mate
rie literară, ce sunt a se insinua preşedintelui 
înainte de adunare.

11. Preşedintele ridică şedinţa.

II. Ziua a doua, Luni, în 26 August v. [8 
Septemvrie n.] 1902:

1. Preşedintele deschide şedinţa.
2. Verificarea procesului verbal a şe

dinţei precedente.
3. Raportul comisiunii pentru câştigarea 

membrilor noi.
4. Darea de samă asupra raportului 

cassarului.
5. Raportul comisiunii asupra rapor

tului general al comitetului şi a propunerilor 
acestei comisiuni.

6. Raportul comisiunii exmise pentru 
de a censura raportul şi propunerile comite
tului în chestia modificării statutelor şi a 
lucrărilor începătoare pentru a se aduce în 
fiinţă teatrul naţional român.

7. Determinarea locului unde se va 
ţinea adunarea generală pentru anul 1903.

8. Alegerea unei comisiuni de 3 mem
bri pentru antenticarea procesului verbal din 
şedinţa II.

9. Preşedintele închide adunarea.
Din şedinţa comitetului ţinută în Braşov, 

Ia 8/21 Iulie 1902.

Io s if  Vulcan, D r . Io s if  lilaga ,
preşedinte. secretar.

Programa festivităţilor:
ce se vor arangia cu ocasiunea adunării ge
nerale a »Societăţii pentru crearea unui fond 
de teatru naţional român« în zilele de 7 şi 
8 Septemvrie st. n. a. c. în oraşul Bistriţa.

1. Sâmbătă în 6 Septemvrie la orele 
12 din zi, primirea comitetului la gară şi 
încuartirarea oaspeţilor.

2. La orele 8 p. m. «seară de cunoş
tinţă* în sala otelului «Regele Ungariei*.

3. Duminecă în 7 Septemvrie la orele 
8 a. m. serviciu divin în biserica gr.-cat., la 
care va cânta corul plugarilor din loc.

4. La orele 10 din zi şedinţa I în bi
serica gr.-cat.

5. La orele 1 p. m. banchet.
6. La orele 3 p. m. sărbare poporală 

în reustaurantul »Bombardir« de pe pro
menadă.

7. La orele 8 seara concert aranjat 
cu concursul distinselor artiste române : 
doamna Elena Eiil născ. Florian şi domni
şoara Virginia Gali, urmat de piesele teatrale:

a) «Trei doctori*, comedie într’un act, 
Iocalisată de Virginia A. Vlaicu;

b, «Ruga dela Chiseteu*, comedie po
porală într’un act de Iosif Vulcan, — cea 
dintâiu predată de membrii reuniunii mese
riaşilor români, iar cea din urmă de corul

moaşă aceasta. Câte lucruri şi întâmplări 
mi-am format în minte-’mi, câte gânduri şi 
idei, din umbletul, din ţinuta, din aerul ce 
şi-’l dă câte-un trecător, câte-un bărbat ori 
câte-o femeiel Câte observăţii!

Apoi dacă se înserează, se face cu în
cetul întunerec şi nu mă mai mulţămesc cu 
siluetele pe care le văd pe stradă, când e 
lună şi sunt stele multe, mă duc în grădină. 
Trec printre cele două şiruri lungi de caişi, 
la sfîrşitul cărora se află un foişor vechiu. E 
scump, e sfânt pentru mine foişorul acela şi- 
atâtea amintiri îmi trezeşte în minte-’mi!... 
Cu drag gândesc la vremuri frumoase şi tre
cute şi plecând dela mulţimea de întâmplări 
de odinioară, mă duc cu mintea la alte lu
cruri, fac planuri multe, filosofia vieţii mele 
întregi.... Ce mult îmi place să gândesc, să 
gândesc în linişte şi în singurătate, la lumina 
clară a lunii!.... Razele ei se prelungesc, ca 
nişte panglici 1 ungi de argint pretutindeni, 
cât vezi cu ochii.... Şi-acolo lângă foişor, în 
mijlocul razelor de lună privind mulţimea de
stele, gândesc la Ticuşoara....  Ce-o fi făcând
acum ? Unde-o fi? Par’că o văd aşa de senină, 
cu ochii ei mari, adânc şi albaştrii, cu toată 
ţinuta ei plină de nobleţă şi sfinţenie.... 
Unde e?.. Dar Lia şi cu Bazil? Ce-o fi fă
când acum ? Dar Ticuşoara... Ticuşoara... unde 
e Ticuşoara?...

Ear câte-odată, când încep să mă în*

plugarilor români din localitate, în sala cea 
mare dela «Gewerbeverein*.

8. Luni în 8 Septemvrie la orele 9 a. 
m., şedinţa Il-a în sala dela «Gewerbeverein*

9. Seara la orele 8 petrecere cu dans 
în sala cea mare dela «Gewerbeverein*.

10. Marţi în 9 Septemvrie la orele 8 
a. m.,excursiuni!e la băile «Sângeorgiul-român*, 
eventual în regiunile romantice din Valea 
Bărgăului.

B i s t r i ţ a ,  la 13 August 1902.
In numele comitetului aranjator: 

G erasim  D om ide, D r. Victor Onişor,
preşedinte. secretar.

Apel.
«Societatea pentru crearea unui 

fond de teatru român«. una dintre pu
ţinele noastre instituţiuni valoroase de 
cultură, îşi va ţinea adunarea generală 
de est timp în oraşul nostru în zilele 
7 f i  8 Septemvrie st. n. a. c.

Este prima oară, că poporul ro
mân din aceste părţi extreme ale pa
triei noastre are fericirea a primi în 
mijlocul s6u pe representanţii unei so
cietăţi, ce şi-a pus ca devisă sublimă: 
Propagarea culturei naţionale prin  
fondarea unui »Teatru român«, este 
prima oară, când ni se ofereşte buna- 
ocasiune de a ne achita în mod demn 
de o veche datorie naţională, ce ni se 
impune, prin spriginirea morală f i  
materială a acestei valoroase institu
ţiuni culturale.

Subscrisul comitet nu se îndoieşte 
nici pe un moment, că onoratul public 
român din aceste părţi se va ridica şi 
cu această ocasiune la culmea datoriei 
sale naţionale, de aceea ne luăm voie 
a ne îndrepta cătră dînsul cu deplină 
încredere cu aceea rugare călduroasă, 
ca deo-parte cât mai mulţi s<5 între în 
şirul membrilor societăţii, de altă parte 
s6 se presenteze la adunare în num6r 
cât mai considerabil.

Spre atingerea unui resultat cât 
mai îmbucurător, care să ne facă onoare 
şi să ne ridice prestigiul înaintea nea
mului nostru, apelăm la toată suflarea 
românească din aceste părţi, dar’ cu 
deosebire la generositatea institutelor 
noastre de credit şi economii, la preo- 
ţimea şi învăţătorimea din ţinut şi 
preste tot la întreagă partea inteligentă 
a poporului nostru, ca să ne onoreze 
cu spriginul lor mărinimos şi binevoitor.

Spre orientare ne luăm voie a

ţeleg mai bine, când pricep mai mult ce 
vreau şi ce am de gând, plec vesel de-acasâ 
sfi mă duc pe vre-un deal din apropiere, în 
vre-o pâdure sau să iau drumul >n spre vre-un 
sat. Acolo, când sunt mulţumit de mine, 
îmi petrec vremea bine şi dacă pe drum în
tâlnesc vre-un copil, vre-o fată cu ochi al
baştrii sau vre-un bătrân, mă dau în vorbă şi 
povestesc cu drag.

Intr’o zi din săptămâna trecută, pe 
înserate, am plecat de-acasă şi m’am dus, 
m’am dus mereu înainte până am ajuns la 
gară. Pe şoseaua pe care mă duceam, din 
când în când îmi eşia în cale câte-un greer 
şi se uita lung şi mirat la mine, iar câte-un 
pitpalac, ascuns în cine ştie ce unghiu prin
tre pogoane, mă saluta din depărtare. Nu 
mai era nimeni pe drum. Din când în când 
vedeam câte-un car încărcat, ducându-se la 
vre-o fabrică sau venind în oraş, câte-o tră
sură, care mergea repede la gară sau tram- 
wayul mergând cu iuţeală, şuerând mereu şi 
aruncând mult fum pe coşul înegrit al loco
motivei lui.

Gara era plină de lume. Mulţime de 
evrei emigranţi la America, cari veneau din 
România şi aşteptau trenul de Viena, stau 
liniştiţi lângă bagagele lor. Oameni bătrâni, 
tineri, femei de toate vârstele, fete mari, 
copii.... Aproape toţi vorbeau româneşte. 
Treceam şi eu printre ei, silindu-mă să mă

alătura Ia acest apel, prelângâ lista de 
înscriere de membrii, şi programul fes
tivităţilor.

Lista de înscriere, împreună cu 
sumele încassate, se va înapoia comi
tetului cel mult pănă în z i ua  de  5 
S e p t e m v r i e  st. n. a. c.

B i s t r i ţ a ,  la 12 August 1902.

In numele comitetului aranjator: 

Gerasim Domide, D r. Victor Onifor,
preşedinte. secretar.

Din fisiografie.

Trăsnetul. Fulgerul, Tunetul. Ori cine 
ştie că în zilele de vară şi de toamnă mai 
cu seamă după o secetă îndelungată, se ivesc 
nişte ploi însoţite de trăsnete şi tunete.

Trăznetul este acea brazdă luminoasă, 
care străbate câte odată atmosfera.

Fulgerul este acea lumină strălucitoare 
a trăsnetului.

Tunetul este bubuitul îngrozitor pe 
care-1 produce trăsnetul.

Trăsnetul are de ordinar forma unei 
linii frânte.

Trăsnetul cade mai cu seamă pe o- 
biectele înalte, s. ex. pe arbori, pe turnuri de 
biserici, pe munţi etc.

Trăsnetul sfărîmă arbori, dărîmă ziduri, 
aprinde case, şuri de fân saudepae omoară 
oameni şi animale, topeşte lucruri de metal, etc.

Să cercetăm acum şi să vedem ce este 
în sineşi trăsnetul.

Electricitatea. Să frecăm cu o bucată de 
postav o vargă de sticlă sau o bucată de 
ceară de lipit scrisorile, ori o bucată de chich- 
limbar [bernştein] şi să apropiăm unul din 
aceste corpuri frecate de nişte bucăţi mici 
de hârtie sau de nişte fire de păr, ori de 
măduvă de soc. Vedem că aceste din urmă 
corpuri sunt atrase de corpul frecat. Sticla, 
ceara roşie ori chichlimbarul, dacă nu sunt 
frecate cu o stofă de lână sau cu blană de 
vulpe, nu atrag bucăţile mici de hârtie, pă
rul, fulgii ori bucăţile de măduvă de soc. 
Prin urmare, prin frecare se desvoaltă în 
chichlimbar, în sticlă, în răşină, ceva pe care 
nu-1 vedem, dar care suntem s:guri că există, 
de oare-ce vedem foarte bine cum ridică 
corpurile uşoare şi le ţine lipite de chichlim
bar, da sticlă ori de ceară roşie. Această 
causă de atracţiune a corpurilor se numeşte 
electricitate.

Corpuri bune conducătoare şi corpuri 
rele conducătoare de electricitate. Toate 
corpurile se pot electriza prin frecare. Insă 
sunt unele, de exemplu metalele cari, dacă 
le ţinem cu mâna ori cât de mult le-am 
freca, nu se electrisează, căci electricitatea ce 
se desvoaltă străbate prin massa lor şi apoi 
se scurge prin corpul nostru la pământ.

arăt, că nu-i observ, că nu le duc grija. 
Când ajunseiu într’un rînd lângă peron, o 
femeie frumoasă şi elegant îmbrăcată, cu un 
copil în braţe şi cu altul de mână, 9e uită 
în sus, se uită la trenuri şi scoţând un of
tat lung, spuse cu glasul plângător :

— Ei... ei... ce mult mai e până la 
Chicago !....

Ce mult m’au înduioşat cuvintele aces
tea, exclamarea aceasta de grije împreunată 
cu desnădejde, tonul, în care a vorbit femeia 
aceasta frumoasă şi tinărăl Faţa îi era pa
lidă, ochii mari şi negrii şi-aveau o expresie 
dulce, plină de bunătate.

Şi-atunci mă uitaiu la ceialalţi emi
granţi. Toţi aveau privirea vagă, rătăcită; se 
puteau bine observa, că supoartă mari pă
reri de rău pentru despărţirea de locurile, de 
pământurile, de ţara în care s’au născut, au 
trăit atâţia ani, au iubit... S ’au decis să 
plece din ţinuturile îndepărtate ale Moldovei, 
închişi în vagoane separate ca dobitoacele, 
s’au decis să meargă orbi înainte, să-’şi ia 
lumea în cap, împinşi de lipsă, de năcazurile 
vieţii.... Unde se duc? In America.... Nici 
ei nu ştiu de ce se vor apuca, ce vor în
cepe; se duc acolo, că se câştigă mai uşor 
poate şi e lipsă mai mare de braţe, ca aici.... 
Şi America e mare şi îi va cuprinde şi pe 
ei... Şi dacă nu vor putea trăi nici acolo,
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Când frecăm sticla, ceara roşie, chich- 
limbarul, electricitatea tămâne în locul unde 
am frecat aceste corpuri.

Corpurile acelea, cari conduc electrici
tatea prin massa lor se numesc corpuri bune, 
conducătoare de electricitate, ear’ acelea 
cari nu conduc electricitatea, re numesc cor
puri rele conducătoare de electricitate.

Metalele, cărbunii, corpul omului şi 
al animalelor, etc. sunt corpuri bune condu
cătoare de electricitate.

Sticla, răşina, cauciucul, mâtasa, aerul 
uscat, etc. sunt corpuri rele conducătoare de 
electricitate.

(Va urma).

Exposiţiile industriale din Sibiiu.
(Termin prolungit).

Prin adresa noastră, cu data 20 
Iulie n. a. c., am rugat primăriile noas
tre comunale respective oficiile paro- 
chiale, ca în scopul asigurării bunei 
reuşite a exposiţiilor noastre industriale, 
ce se vor arangia în luna O c t o m v r i e  
a. c., aici în Sibiiu, să binevoiască:

1 . A lucra la instituirea a câte 
unui comitet din femeile fruntaşe, cari 
sub conducerea celei mai cu vază din 
comună, să adune pe lângă consemnare 
obiectele vrednice de expus;

2. A crea din mijloacele comu
nii câte unul sau mai multe premii în 
bani, premii ce să poarte numele co
munii şi să se decearnă fie pentru pro
duse din industria profesională, fie din 
cea de casă;

3. A stărui pe lângă junii (feciori 
şi fete) din comună, să se deprindă sub 
conducerea celui mai destoinic în jo
curile usitate din comună, cu cari să se 
producă la serbările împreunate cu ex- 
posiţia, şi în fine:

4. A ne transpune până la 75 
August a. c. raport despre toate cele 
duse în deplinire.

Având în vedere, că din mai multe 
părţi suntem rugaţi a mai amîna ter- 
minul pentru înaintarea raportului —  ne 
luăm voie a vesti pe toţi pe cari îi pri
veşte, că prolungim prin aceasta termi- 
nul de 15 August până la 1 Septemvrie 
n. a. c.

In ce priveşte îndeosebi exposiţia 
din industria profesională (meserii), la 
aceasta se primesc ca exponenţi mese-

vor pleca din nou în altă parte. .. Ce mai 
viaţă 1..

Şi-am mai stat mult acolo, privindu-i 
mereu, înduioşat de gândurile pe cari mi-le 
închipuiam, că vor fi străbătând mintea lor, 
socotind după expresiile ochilor şi-ale figu
rilor lor. Şi când să plec, uitându-mă încă 
odată In ochii mari, negrii şi melancolici ai 
tinerei femei şi în ai unei alteia şi mai tinere, 
care venise lângă ea, îmi venise în minte 
versurile lui Sully Prudhomme:

Plâng mult pe acela, ce pierde, gonit din ţară
Un vis ce luminase al tinereţii pas......
Căci lu i  nu-i dă n ic i cerul, n ic i floarea, n ic i isvorul 
D estulă mângăere, în traiul lu i  pribeag,
C i dragostea de ţară-i măreşte 'n suflet d o ru l:
Tot m ai departei visul... ş i  lu i...  i-e tot m ai dragi...

Br aş ov,  August 1902.
Stelian R ussu .

G L U M E

Unul care avea vedere slabă, nu în
cercase în vieaţa lui se pună ochelari. După-ce 
îl consultară mai mulţi, se decise să meargă 
la o prăvălie să-’şi cumpere ochelari.

După-ce puse o păreche de ochelari la 
ochi, se uită împregiur cu mare mirare la 
toate obiectele din odaie, şi în fine rămase 
încremenit privind pe soţia sa. .Nevastă», 
zise el, »nu te-aşi fi luat nici-decum, dacă 
aşi fi ştiut eu că eşti aşa de urltă<.

riaşi de-ai noştri din ori-care localitate 
cu adausul însă, că exponenţii afară de 
Sibiiu nu vor primi premii în bani afară de 
caşul, că vre-unul din institutele noas
tre de credit sau din comunele noastre 
destinează premiile de ele create anume 
pentru meseriaşii din partea locului.

Diplome însă vor primi toţi.
Disposiţiunile privitoare la trimite

rea obiectelor, etc., le vom publica ul
terior.

Sibi i u,  5/18 August 1902.

Pentru comitetul arangiator al ex- 
posiţiei:

Demetriu Comşa, Victor Tordăşianu,
preş. „Reuniunii agric.“. preş. „Reuniunii meseriaşi

lor români".

NOUTĂTI
—  Consistorul metropolitan al

bisericei gr.-or. române din Ungaria, 
Bănat şi Transilvania e convocat la 
şedinţe pe 2 Septemvrie st. n. şi zi
lele următoare. Şedinţele să vor ţinea 
la reşedinţa metropolitană din Sibiiu.

—  Adunarea notarilor. Adu
narea generală ordinară a Reuniunii 
notarilor cercuali şi comunali din comi
tatul C a r a ş - S e v e r i n  a convocat-o 
protonotarul oraşului Lugoş, d l Dr. 
Dim itrie Florescu, în calitate de pre
şedinte, pe ziua de Duminecă 7 Sep
temvrie n. a. c. în comuna B o c ş a -  
m o n t a n ă .

Adunarea se va ţinea în sala mare 
a hotelului «La cerbul de aur«. Pro
gramul bogat, care se va pertracta, 
arată interesul viu ce-’l poartă corpul 
notarial faţă de ramurile administrative. 
Dorim succes şi bună înţelegere.

—  Producţiune teatrală se va 
aranja în ziua de Sf. Mar i  a, 15/28 
August 1902 în hotelul » C e n t r  a l « din 
Brad. Venitul e destinat pentru masa 
studenţilor dela gimnasiul rom. gr.-or. 
din Brad, Intrarea: Locul I. 2 cor., 
locul II. 1 cor. 60  fileri, Parterre 1 
coroană. începutul la 7 1/8 ore seara 
precis. Bilete de intrare la dl  C o r n e l  
T. A l b  u, stud. în drept şi seara la 
cassă. Oferte marinimoase se primesc 
cu mulţumită. Se va juca piesa tea
trală » C A S T A - D I V A «  de Hara- 
lamb G. Lecca. D upă producţiune 
dans.

— Cădeţi ro m ă n i. Intre absolvenţii 
şcoalei militare din Sibiiu, promovaţi zilele 
acestea la rangul de cădeţi (locţiitor de ofi- 
ceri) sunt şi următorii Români: Pompeiu An
drea din Ighiu [primul în lista de cualificaţiune], 
Simion Lateş din Şerbeni, George Muntean 
dinSintea, Ovidlvaşcu din Abrud, IoanAlbon, 
din Doştat, Nicolae Mărginean din Sighişoara, 
Traian Popa din Şinca-nouă, Moise Rişcuţa 
din Rişculiţa, Vaier Şandor de Vist din Alba- 
Iulia, Ştefan Turturean din Horodnicul-de-sus, 
Emanuil David din Sebeş, Alexandru Maniu 
din Ucea-de-jos, Ioan Posmuşean din Ragla.

Mai sunt : Eremie Hamza la reg. de 
infant. nr. 64 ; Teodor Sârb la reg. de infant. 
nr. 2 ; Eugen Negrey la reg. de infant. nr. 5; 
Mihail Mohora la reg. de infant. nr. 47 ; 
Semproniu Luca la reg. de infant. nr 43 ; 
Nicolae Mărginean la reg. de vânători nr. 
28 ; în fine la honvezi : Dim. Stoicovici la 
reg. nr. 29, Aurel Stoica la reg. nr. 21. De 
tot 21, o sumă care nici când n’a fost aşa 
de mare.

—  Apel. Lipsa înfiinţării bibliotece- 
lor poporale o vedem, ear’ necesitatea 
înfiinţării lor cu toţii o ştim prea bine, 
pentru-că numai prin aceasta se poate 
Românul deştepta şi ajunge de-a fi con- 
ştiu de drepturile şi datorinţele lui ce
tăţeneşti. Fiind pătruns de acest adevăr, 
având în vedere stările triste, ce ne 
copleşesc din ce în ce mai mult, mi-am 
propus a înfiinţa o „bibliotecă poporală". 
Basa deja am pus-o. Rog pe D-nii edi

tori şi librari, să binevoiască a ne dărui 
din preţuitele lor opuri şi pentru biblio
teca noastră poporală câte un exemplar, 
astfel sprijinind dorul nostru de înfiin
ţare. La timpul seu îmi voiu ţinea de 
sf. datorinţă, a mulţumi publice tuturor 
acelora, cari au binevoit a ne da aju
torul lor mărinimos. Şor oş t i r i ,  27 
Iunie 1902, u. p. Szâsz-Csanâd. Valeriu 
P. M a i o r , preot gr.-cat. NB. Toate 
foile române sunt rugate a publica a- 
cest apel.

— L a  cu rsu l a d m in istra tiv  din Cluj 
pentru cualificarea candidaţilor de notari, în
scrierile se fac în 26—31 A u g u s t  st. n. 
Cei cari voesc să locuiască în internat au să 
solvească o taxă de 36 coroane pe lună, în 
schimbul căreia vor avea întreagă provisiunea, 
afară de spălat şi hainele de pat. Elevilor 
săraci, dar’ diligenţi şi cu purtări bune, li-se 
dă favorul scutirii de didactru şi eventual 
ajutor în bani.

—  Convocare. Meseriaşii români 
din Orăştie, atât membrii »Secţiei In
dustriale a Reuniunii Economice, cât 
şi nemembrii, sunt prin aceasta rugaţi 
a lua parte la adunarea generală ce se 
va ţinea Duminecă în 31 August n. a. 
c. la 11 ore a. m. în localul reuniunii 
din casele » A r d e l e n e i « .

Constantin Baicn.

—  Serată musicalâ-declama- 
toricâ-teatrală, se va arangia de 
cătră «Reuniunea femeilor române din 
Blaj« Marţi la 2 Septemvrie 1902 în 
sala otelului »Univers«. Preţul de in
trare: Locul: I: 1.60, Locul: II: 1.20, 
Stal —  .80, studenţi stal: —  .40. în
ceputul precis la 7 1/2 ore sara. Venitul 
curat se va împărţi în părţi egale între 
«Reuniunea femeilor« şi «Masa stu
denţilor» din loc. Bilete de intrare se 
află la »Consum«, iar sara la cassă.

P r o g r a m a :
1 . »Bandittenstreiche« de Suppâ, 

exec. la pian de D-şoarele: Eugenia şi 
Cornelia Deac. 2. «La icoar:ă« de 
Vlăhuţă, declamată de D-şoara S. F. 
Negruţiu. 3. a) «Lohengrin und Tan- 
hăuser« de Wagner — Jaell; b) «Cim
poiul« de Murăşan, exec. la pian de 
D-şoara, Cornelia Deac. 4. »Declaraţia« 
de M. Ban, predată de d-şoara Corn. 
Chirilăşipiesa « P E N T R U  O C H I I  
L U M 11 «, comedie în 2 acte de La- 
biche, localisată de Gil.

P e r s o a n e l e :
Razian, fost cofetar dl Ioan F. Negruţiu.

Zoiţia, soţia lui d-şoara Lucia Viciu. Cornel,
fiiul lor dl Traian Eidălyi. Melinescu, medic
fără pacienţi dl Quintiliu Viciu. Constanţa,
soţia lui d-şoara Maria Nistor. Emelina, fica
lor d-soara Elena Nestor. Ştefan Călin, ne- > ’
gustor de lemne dl Emil F. Negiuţiu. Berta, 
camerieră la Razian, Sofia, bucătăreasă la 
Malinescu d-şoara Elena Hossu. Ana, ca
merieră la Melinescu, O bucătăreasă, d-şoara 
Cornelia Chirilă.

Un tapesier, un arnăut, un servitor şi 
un arap. După producţiune, urmează dans.

— Statua lu i  K o ssuth  — în  Cleve- 
la n d . Nu de mult Maghiarii din oraşul 
Cleveland din America au voit se ridice o 
statuă lui Kossuth pe piaţa oraşului. Senatul 
orăşenesc din Cleveland n’a conces însâ, ca 
statua să se ridice ch ar în piaţa oraşului 
Foile kossutfrste din Budapesta sunt foarte 
supărate din causa aceasta. Ele pun vina pe 
guvern, acusându-1 că nu apără din destul 
interesele Maghiarilor în străinătate.

—  Producţiune teatrală aran-j
giază Reuniunea meseriaşilor şi comer
cianţilor din Sas-Sebeş „Andreiana“ din 
incidentul ţinerii adunării generale cer- 
cuale a »Asociaţiunii« din desp. Sebeş, 
Joi 15/28 A u g u s t  1902 (ziua de Sf. 
Maria), în pavilonul dela „Hotel Central" 
în Sebeşul-săsesc. Comitetul arangiator.

P R O G R A M :
I. »Nobi l a  c e r ş i t o a r e » ,  comedie 

ntr’un act de V. Alexandri.
P e r s o a n e l e :  Adelina Dorian, tinără 

văduvă. Nicu Dorian, vărul ei. Leon Dalbu, j

proprietar. Ştefan Dalbu, fratele lui Leon. 
Safir Balaur, amicul lui Leon. Ghiţa, serv.

II. .HARŢA REZEŞUL», operetă în- 
tr'un act de V. Alexandri.

P e r s o a n e l e :  Harţa rezeşul. Bursu- 
flescu. Luncean, primar. Ţarsiţa Garofeasca, 
văduvă. Mariuca, tinără ţărancă. Un lacheu.

După producţiune, urmează dans.

— Calea co m a n d a n ţilo r b u ri . Cei 
3 generali buri, Botha, De Wett şi Delarey, 
cari în zilele acestea au fost viu aclamaţi in 
Londra şi au fost primiţi cu simpatie de re
gele Angliei, Eduard VII., au plecat în Olanda. 
In Rotterdam, au fost primiţi cu entusiasm, 
ear’ în Haga, capitala Olandei, au fost îm
părtăşiţi de ovaţiuni indescriptibile. Botha a 
ţinut o vorbire entusiastă cătră popor, mul- 
ţumindu-’i pentru primirea simpatică şi decla
rând, că n’a sosit încă vremea, ca să spună 
tot ce-’i apasă inima, dar’ nu peste mult vor 
eda un memoriu, în care vor descoperi tot 
adevărul. E interesant, că în Londra cei 3 
generali s’au purtat cu reservă şi linişte, pe 
când în Haga au dat curs liber amiciţiei şi 
simpatiei adevărate, care-’i leagă de poporul 
olandez. Din Haga serbătoriţii comandanţi 
s’au dus la Utrecht, ca să se întâlnească cu 
bătrânul Kitlger.

— S ă rm a n ii Ţ ig a n i c o rtu ra rit  La 
ministerul de interne s’a ţinut o adunare, în 
care s’a hotăiît, ca fiecare comună să fie si
lită să primească câteva familii de corturari, 
cari să vor învăţa cu munca câmpului sau 
cu vre-o meserie. Pentru corturarii, cari nu 
vor voi cu nici un preţ se stea pe loc, să 
vor face două institute mari [un fel de în
chisori] în cari se vor primi câte o miie de 
Ţigani. La toamnă e vorba, ca hotărîrea a- 
ceasta să fie înaintată dietei. Şi ce credeţi, 
unde îi vor aşeza pe ţigani? Intre Români 
Ba nu, căci atunci s’ar înmulţi Românii —? 
zic Ungurii. — Apoi lasă să se înmulţască 
Ungurii, nu numai cu Jidanii, ci şi cu viţa lui 
Faraon, căci nouă nu ne pasă.

— E x e c u ta re a  u n u i  u cigaş. In curtea 
tribunalului din Koniggrâtz a fost Marţi dimi
neaţa executat prin ştreang individul Wilhelm 
Iarosch. Acesta într’un mod bestial omorîse 
şi jefuise pe vecina-sa, o fată tinără de 16 
ani, ear’ cadavrul îl tăiase bucăţi şi parte 11 
arsese şi parte îl aruncase în apă. Când era 
însă se vîndă juvaerele furate, a fost prins şi 
luat de scurt. Curtea cu juraţi l-a osândit 
la moarte prin ştreang. Ucigaşul a ascultat 
sentinţa de tot indiferent şi numai în ultima 
zi a vieţii sale s'a îngrozit de moartea fioroasă, 
ce-’l aştepta. Ucigaşul înainte de a fi executat 
s’a împărtăşit cu sf. Taine şi a luat parte la 
serviciul divin. Când s’a întâmplat executarea, 
un privitor a leşinat în urma aspectului în
grozitor.

—  Aventura unui mare duce 
rusesc. Marele duce rusesc B o r i s  
călătoreşte de present prin America. 
Primblându-se prin Chicago, dă într’o 
stradă peste un automobil fără stăpân. 
Ce-’i dă prin gândi Se urcă în auto
mobilul în care în vieaţa sa nu fusese 
nici-odată, şi face, drege, până-ce îi suc
cede sâ-’l pună în mişcare Mult se 
bucură marele duce când vâzu, că au
tomobilul o ia la goană prin stradă. 
Bucuria însâ în curând i-se schimbă în 
groază, văzând, că pe lângă toate sfor
ţările nu e în stare se oprească auto
mobilul din cursul seu repede. A înce
put să-’şi agite când cu batista, când 
cu pălăria, făcând semn trecătorilor ca 
se-’i vină într’ajutor. Din fericire auto
mobilul a apucat la suiş şi s’a lovit în 
capătul străzii de un arbore. Automo
bilul s’a oprit, dar’ şi marelui duce în 
urma loviturii, i-s’a despoiat pelea la 
mâni şi obraz.

— N e fe r ic ire  m a re  la m a n ev rele  
ruseşti. Telegrame private aduc ştirea des
pre o mare nefericire, întâmplată în decursul 
manevrelor din Rusia. Un escadron de cava
lerie, pentru a îndeplini un ordin, a trebuit 
să treacă peste un rîu. Apa fiind mare a 
luat caii cu călăreţi cu tot. S ’au înecat 50 
de oameni. Autorităţile ruse tin întreaga afa- 
cere în secreţ.
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Concurs la stipendii.
Cu terminul de 2/15 Septemvrie 

1902 inclusive escriem concurs la ur
mătoarele stipendii din fundaţiunile ar- 
chidiecesane:

I. Fundatiunea -»Alex. Sterca Su-> j
Iuţim. 1 stipendiu de 600 cor. pentru 
metalurgie, technică, pedagogie sau ori
ce ştiinţă reală. 1 stip. de 400  cor. 
iurist la Cluj. 2 stip. de câte 200 cor. 
pentru gimnasiu sau şcoala de cădeţi. 2 
stip. de câte 120 cor. pentru gimnasii.

II. D in  fundaţiunea Ioan Vancea, 
numită »Cassa arckidieces.«: 1 stipendiu 
de 300 cor. pentru şcoalele de fete. 3 
stip. de câte 120 cor. pentru elevii 
preparandiali.

III. D in  ^fundaţiunea *Timoteu 
Cipariui 1 stipendiu de 200 coroane 
pentru gimnasiu.

IV. D in  fundaţiunea » F a  r t a i 
1 stipendiu de 140 cor. pentru iurist.

V. D in  fundaţiunea »Alexandru  
Micu« 1 stipendiu de 180 cor. pentru 
gimnasiu.

VI. D in  fundaţiunea »P a r tenie 
Moldovanv. 2 stip. de câte 80 cor. la 
şcoale elementare.

VII. D in  fundaţiunea »Demetriu 
Cuteam  1 stipendiu pentru eleve.

VIII. D in  fttndaţiunea y>Romon- 
ţanâ« 4 stip. de câte 630 cor. pentru 
filosofie şi technică. 3 stip. de câte 168 
cor. iurişti, montanistică. 2 stip. de 126 
cor. pentru gimnasiu.

IX. D in  fundaţiunea »Bobiana«
1 stip. de 120 cor. pentru gimnasiu.

X. D in  fundaţiunea » G a v r i l  
V a i  da». 3 stip. de câte 140 coroane, 

iurist şi gimnasiu.
XI. D in  fundaţiunea „Alexandru

F ilip i 2 stip. de câte 200 cor. pentru 
gimnasişti.

Blaj ,  din şedinţa consistorului Ar- 
chidiecesan episcopesc ţinută la 2/15 
August 1902.

Victor M ih ă ly i,
archiepiscoj) şi mitropolit 

de Alba-Iulia şi Făgăraş.

Avis!
Domnii acţionari ai institutu

lui de credit şi economii „DACIA“, 
societate pe acţii în Oră ştie, îşi 
pot ridica acţiile semnate, dela 
institut, în orele oficioase. Ceea-
ce se aduce la cunoştinţă.

Or ă ş t i e ,  la 19 August 1902. 

2— 3 Direcţiunea.

„ALMANACHUL
societăţii de lectură

„PETRU MAIOU",
BUDAPESTA 1901.

0  elegantă c a r te  de 144 pag, 
format 8° mare . . .

ED IŢIE D E  L U X ,

Se capătă la administraţia <| 
„Activitatea" cu 4 coroane 
-)- porto 30 bani.----- . ^

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ( g

Exarendare! 0
/rrr: Subscrisul fiind ocupat cu meseria mea de 
templărie, sunt aplicat a da în arendă casa, 
curtea şi grădina cu popicărie, cu dreptul 
de cârcimărit, trafica de tabac şi sare, aflătoare 
în cornul str. Căstăului, loc cunoscut de frecuent 
(Căutat), pe un termin şi cu un preţ după tocmeală. 
Doritorii se se pună în înţelegere cu subscrisul.

DUMITRU M ARTIN m, p.,
proprietar în Orăştie.

societate de asigurare concesionată în Viena.
Asigură în condiţiunile cele mai avantagioase: 

aj Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieaţa omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot tolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni se dau şi oferte se primesc la „Dacia" institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V*%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
veazâ fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Opuri —

1!iIete de los- 

a

liro.şuri 
Circulare - =

MS

Bil. de visită 
Invitări - • 
Bilanţuri
Acţii -----
Cap. de epist. 
Placate =•— - 
Ord. de dans 
Adrese — —-  

iăH Compturi =  
Note
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre 
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

^E^xistă deja de 14 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  fel ul  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

Institutul t ip o g ra fie
a

(fAi 99* ■inerva.
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor. _

„M IN E R V A " institut tipografic în Orăştie.


